



“医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）”在北京市东城区美术馆后街23号，坐落着一个古香古色的院落，红墙灰瓦，绿荫环绕，这就是首都医科大学附属北京中医医院。始建于1956年的北京中医医院距今已有66年历史，首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉是该院最新一代掌舵人，他身上有很多荣誉：2022年北京“最美科技工作者”、北京市卫生系统先进工作者等。他也有多个身份：院长、医生、老师，毋庸置疑的是，医生这个身份在刘清泉心中分量最重。

作为一位医术精湛的老中医，他在治病救人的道路上从未停歇。每周雷打不动的一次出诊，即使是在行政事务无比繁忙之时也从未停止过。新冠疫情来临后，“战”武汉，赴上海，在多个抗疫一线都留下了刘清泉“战斗”的身影。

成为“先生” 治病救人是刻在骨子里信念

如何迈入中医这条道路是很多采访中会问到刘清泉的一个问题。答案很简单，中医救过他的命。出生在河南省许昌市鄢陵县一个小乡村的刘清泉，小时候是个瘦弱的孩子，总是没来由地咳嗽，后来诊断出是哮喘，是在一勺勺中药的滋养下，慢慢恢复了健康，那时的刘清泉便对中医产生了强烈的向往。

“在农村，最受尊敬的两类人都叫先生，一个是教书的先生，一个就是医生。我最原始的想法就是，当医生能够给村里老百姓解决身体的问题。”助人摆脱疾苦，获得一份受人敬重的职业点燃了他心中的梦想之火。

自1987年毕业于河南中医学院以来，刘清泉便走上了中医急诊之路，一直从事中医、中西医结合急危重症的研究工作。1995年至1996年，他在北京协和医院进修现代急诊医学，之后在国内中医界率先引进了血液动力学监测、急诊床旁血滤、机械通气、急性心肌梗死静脉溶栓等

多项技术，极大提高了中医急诊的抢救成功率，较早地开展了中医药治疗脓毒症、多脏器功能障碍综合征、脑复苏的研究，并在寒温统一的理论指导下，运用六经辨证和卫气营血辨证体系论治脓毒症的研究。

在临水上也不断创造佳绩，刘清泉曾积极救治北京市第二例输入型“SARS”患者，并参与制定“SARS”的中医药治疗预防方案，即便当时不幸感染“非典”病毒，他仍坚持边治疗边协同专家制订这项方案。

后来，他还参加人感染禽流感的中医药防治工作，主持制定了汶川地震后常见病的中医药防治手册。作为原卫生部甲型H1N1流感专家组成员参与中国首例甲型H1N1流感患者的中西医结合诊治，让中医在防治突发传染病、脓毒症等急危重症方面的作用受到了医学界越来越多的关注。似乎对抗传染病，一直都是刘清泉职业生涯中不可避免要遇到的问题，包括此次新冠疫情。

刘清泉

儿时的心愿是成为先生

本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
黄玲玲

在最危险的前线抗疫 中医大有可为

张伯礼院士曾说过：“我们在中国几千年的历史中，大大小小瘟疫大概有500多次，中医无一缺席。抗击新冠疫情这一仗打得最漂亮。”刘清泉对此深以为然，中医不是“慢郎中”，它在治急症方面从来不慢。新冠疫情暴发的两年多以来，中医治疗一直冲在最前线，发挥着非常重要的作用，这是他奔赴武汉、上海抗疫时的切身体会。

自2020年1月21日，作为国家卫生健康委员会医疗救治专家组中为数不多的中医药专家，刘清泉临危受命，奔赴湖北武汉，参与一线抗疫战斗81天，期间他担任江夏方舱医院临时委员会书记、院长。

“武汉的方舱医院开放后，先后有2万余名患者进入，我们提出建立一个以中医治疗为主的

方舱医院。”建舱之初，他甚至立下了“零感染、零转重”的军令状。

最终，不负所托，该方舱医院取得了医院医务人员零感染、患者零死亡、治愈患者零复发、患者零投诉的“四个零”战绩。他感慨地说：“我们采取的全部都是中医疗法、中药治疗，最终500多名患者都达到了非常好的疗效。”

时间来到2022年4月，上海发生奥密克戎株疫情后，刘清泉再一次披甲上阵。在上海战疫的42天里，他针对确诊的高龄老人、婴幼儿等特殊群体展开研究，协助上海建立起中医药抗疫屏障。

在上海方舱医院中，他还将中医推拿手法现场教给家长，切实缓解了幼儿与家长的焦虑。他率先提出组建亲子方

舱医院，实现了孩子与家长在一起进行治疗的目的。人性化的措施引起社会热议。“上海市坚持中西医并重、中西药并用，在方舱医院，感染者中医药的使用率接近100%，做到了应服尽服。”中医药的作用越来越受到关注。

当然，中药的应用并非一开始就一帆风顺。在方舱医院中，有的患者并不认同中药，但看到旁边人服药症状减轻后，会主动跟医务人员说：“我也喝点试试”。刘清泉说，中药就这样用疗效征服了越来越多的人。“每一次传染病流行其实都为中医提供了很好的发展机会。我们中医是大有作为的。”

刘清泉表示，在抗击新冠肺炎疫情过程中，中医发挥了巨大作用，我国已建立起针对新冠肺炎的中药防治屏障。

坚持中西医融合 推动中医院高质量发展

作为一名医生，治病救人、抗击疫情是刘清泉的天职。而作为院长，带领医院走向更好地发展，是他肩上另一种重大责任。自2012年起任北京中医医院院长、党委副书记后，他便时刻思考着医院的未来。一家中医院如何在名医院云集的京城脱颖而出？立足优势学科，以现代医院模式为基础，融入中医文化和现代科学技术，不断探索提升疾病治疗效果、便捷患者就诊的各种可能是关键。刘清泉坦言，中西医融合对于中医学科的发展非常重要，更是一个推动中医院高质量发展的重要推手。“我们不要过分强调中医的治疗，在当今科技发展到如此之先进的条件下，只有中西医的融合治疗、中西医的配合治疗、中西医的结合治疗、中西医的协同治疗，才能为医学界带来更大的发展。”

如何以中医理论来指导使用西医相关技术和方法，形成全新的中医辨证论治体系和病机演变体系，是我们要思考的问题。中医有丰富的理论资源，有“兼容并包”的精神内涵。无论未来的肿瘤患者，医院会提供中医药、手术、放化疗、免疫治疗等为一体的综合性诊疗服务。治疗全程都会以中医药为主线，术前术后都有中医参与，放化疗期间也会用中医药缓解不良反应等。“中

国未来的医院，一定是以中医为主的综合性医院，或以西医为主的综合性医院，前者在中医医院里嵌入了西医的技术，后者则在西医院中融入了中医的道术。”刘清泉说。北京中医医院的发展目标便是以现代医院模式为基础，融入中医文化和现代科学技术，形成一家中医为主的综合性医院。

对于未来，刘清泉雄心勃勃。作为院领导，刘清泉是位运筹帷幄的智者，执子下棋、成竹在胸。作为一名医者，他铁肩担道义，妙手救患者。他的学生、北京中医医院心血管科医生孟昊这样比喻，刘院长就像一株人参一样，是一味拯危救脱的要药。他生活中像四君子汤一样平淡冲和。但面对疾病，他的判断就像一把利剑，能将很多危重病人从鬼门关里救回。



扫一扫
关联阅读全文